



Научно-исследовательский журнал «Исторический бюллетень / Historical Bulletin»  
<http://hb-journal.ru>

2025, Том 8, № 2 / 2025, Vol. 8, Iss. 2 <https://hb-journal.ru/archives/category/publications>

Научная статья / Original article

Шифр научной специальности: 5.6.2. Всеобщая история (исторические науки)

УДК 433.94

## Роль золота и серебра в английских колониях на Североамериканском континенте в XVII-XVIII вв.

<sup>1</sup> Решетников Г.В.,

<sup>1</sup> Институт всеобщей истории Российской академии наук

**Аннотация:** статья посвящена теме становления денежно-кредитной системы североамериканских колоний Британской империи, впоследствии получившими независимость и ставшими Соединенными Штатами Америки в конце XVIII в. Особое внимание в работе уделяется торговле в английских колониях таких распространённых в то время, инструментов купли-продажи, как золото и серебро, импортировавшихся из экономических развитых стран Западной Европы. В данной работе подробно описаны этапы становления политики биметаллизма в английских колониях, а после получения независимости английскими колониями – в Соединенных Штатах Америки: от открытия Америки Х. Колумбом до получения независимости английскими колониями и создания Соединенных Штатов Америки. Показана важнейшая роль федерального правительства в создании финансовых институтов в ходе Войны за независимость. Прослежена внешняя политика во время становления нового государства Соединенных Штатов Америки с наиболее развитыми экономическими странами Западной Европы. Описаны обсуждения проектов по утверждению и хождению различных вариантов валют в новом независимом государстве. Проанализированы общее и различное в денежно-кредитных системах Великобритании и Соединенных Штатов Америки. Показана роль первого министра финансов Соединенных Штатов Америки Александра Гамильтона в создании и преобразовании финансовой системы Соединенных Штатов Америки.

**Ключевые слова:** золото, серебро, бумажные деньги, английские колонии, финансы

**Для цитирования:** Решетников Г.В. Роль золота и серебра в английских колониях на Североамериканском континенте в XVII-XVIII вв. // Исторический бюллетень. 2025. Том 8. № 2. С. 94 – 98.

Поступила в редакцию: 16 ноября 2024 г.; Одобрена после рецензирования: 18 января, 2025 г.; Принята к публикации: 3 марта 2025 г.

## The role of gold and silver in the English colonies on the North American continent in the 17th-18th centuries

<sup>1</sup> Reshetnikov G.V.,

<sup>1</sup> Institute of General History of the Russian Academy of Sciences

**Abstract:** the article is devoted to the development of the monetary system of the North American colonies of the British Empire, which subsequently gained independence and became the United States of America at the end of the 18th century. Particular attention is paid to the trade in the English colonies of such common instruments of purchase and sale at that time as gold and silver, imported from the economically developed countries of Western Europe. This work describes in detail the stages of the development of the policy of bimetallism in the English colonies, and after the independence of the English colonies – in the United States of America: from the discovery of America by H. Columbus to the independence of the English colonies and the creation of the United States of

America. The most important role of the federal government in the creation of financial institutions during the War of Independence is shown. The foreign policy during the formation of the new state of the United States of America with the most economically developed countries of Western Europe is traced. Discussions of projects on the approval and circulation of various currency options in the newly independent state are described. The similarities and differences in the monetary systems of Great Britain and the United States of America are analyzed. The role of the first Secretary of the Treasury of the United States of America, Alexander Hamilton, in the creation and transformation of the financial system of the United States of America is shown.

**Keywords:** gold, silver, paper money, English colonies, finance

*For citation:* Reshetnikov G.V. The role of gold and silver in the English colonies on the North American continent in the 17th-18th centuries. Historical Bulletin. 2025. 8 (2). P. 94 – 98.

The article was submitted: November 16, 2024; Approved after reviewing: January 18, 2025; Accepted for publication: March 3, 2025.

## Введение

Деньги всегда играли важнейшую роль в экономических и политических событиях в мире, в частности, в США. Тем более, золотые деньги. С момента открытия европейцами Америки в 1492 г. одними из главных вывозимых товаров с континента являлись драгоценные металлы – золото и серебро. Х. Колумб и его дальнейшие последователи активно обследовали материк на предмет золота и серебра. Ацтеки попали в рабство из-за найденных больших запасов золота [1, с. 63]. Сложилась парадоксальная ситуация, при которой материк, обладающий большими залежами золота имел его мало уже через несколько веков, то есть, к началу XVIII в.

## Материалы и методы исследований

Обоснование темы статьи осуществлялось на основе использования абстрактно-логического и монографического методов, метода сравнения.

## Результаты и обсуждения

Золотые деньги стран-метрополий, имевших в Северной Америке свои колонии, лишь в небольших объемах ходили в Америке с начала XVII в. До образования Соединённых Штатов Америки золото и серебро не играло в Северной Америке важной функции. В Новое время, в Америке не чеканилась золотая монета и не велась добыча золота. Роль денег играли самые невероятные предметы по нынешним временам: вампуны, зерно, табак и др. [10, с. 21]. Золотые деньги ввозились в английские колонии переселенцами и поступали через торговлю с Западными странами Европы [2, с. 96] это и французские гинеи, португальские реалы, испанские дублоны и др. [4, с. 46]. Монеты из золота и серебра ходили на Североамериканском континенте приблизительно в равных долях. К началу XVIII в. золото или серебро были уже распространены в крупных прибрежных городах английской колонии [5, с. 69]. Например, колония Массачусетс начала выпускать бумажные деньги,

разменявшиеся на золото в 1690 г. [4, с. 47]. Ситуация начала качественно меняться с середины XVIII в. под влиянием метрополии – Великобритании. Уже в законе 1750 г. Георга II упоминаются золотые монеты, находившихся в обращении в колонии Массачусетс. Дальше импорт золота из Соединенного Королевства только увеличивался.

В отличие от звонких монет бумажные деньги в английских колониях печатались. К 1740 г. в выпуске бумажных денег участвовали все колонии, кроме Виргинии, которая подключиться к печатанию бумажных денег позже по окончании Семилетней войны. По окончании англо-французской войны (1744-1748), британский король Георг II требовал от колоний возвращения к золоту и серебру и выводу из обращения бумажных денег. В 1751 г. Великобритания запретила эмиссию бумажных денег в колониях и приказала обменивать бумажные деньги на золото и серебро. В 1764 г. парламент Великобритании распространил этот запрет на все колонии и потребовал вывода их из обращения [4, с. 50].

Из-за торговли со многими странами золотые и серебряные монеты стран Западной Европы свободно обменивались по всему восточному побережью Америки. Более важными, чем, британские монеты, которые не могли быть законно экспортованы из Британии в колонии в силу указанных выше причин, были испанские серебряные монеты. Они чеканились в городах Латинской Америке – в Мехико и Лиме и вводились в экономику через активную торговлю с испанскими колониями. Испанские доллары были настолько распространены в колониях, что эта монета в конечном итоге была позже принята в качестве денежной единицы США [11, с. 70].

В период Войны за независимость США, когда различные английские колонии боролись за получение национального суверенитета на территории североамериканского континента, вопрос о де-

нежном обращении стал одним из самых важнейших. Для построения государства нужны были большие денежные средства, в период военной компании против Англии данный вопрос стоял наиболее остро. Американский политический истеблишмент прекрасно понимал, что политический суверенитет не был тождественен экономическому и, что первого не будет без второго. «Архитекторам» созданного нового государства предстояло фактически с нуля построить финансовую систему страны: это и создание национального банка и монетного двора, налаживание чеканки монет и т.д. Надо отметить, что они во многом справились с этими задачами, калькурировав некоторые финансовые институты со своей бывшей метрополии – Великобритании, например, учреждение монетного двора. Помогало то, что структура политической власти в Северной Америке копировала английскую [6, с. 6]. То есть, англичане переносили в Новый Свет установления и традиции своей родины [5, с. 23]. Кроме того, Война за независимость сопровождалась демократическими преобразованиями всех сторон жизни Америки [8, с. 423]. Теперь американское общество являлось «бесклассовым», или обществом с высокой степенью социальной мобильности [9, с. 36].

Для ведения Войны за независимость, было напечатано 2 млн. долл. бумажными деньгами в июне 1775 г. Их стоимость приравнивалась к золоту, и гарантировалось поддержание твердого курса. До конца года, Конгресс напечатал ещё 1 млн. долл. Уже к подписанию декларации о независимости было напечатано ещё 20 млн. долл. [3, с. 143].

Потребность в эмиссии была большая, поэтому даже штаты выпускали бумажные деньги каждый месяц. Стоимость долларов упала так, что к концу 1779 г. он стоил в несколько десятков раз меньше серебряного. Чтобы затормозить бешеную инфляцию, власть планировала начать выводить из обращения бумажные доллары, восстановив денежный баланс и снизить инфляцию. Выпущенные в это время, облигации федеральным правительством служили источником финансирования государственного бюджета. Кроме того, Конгресс выпускал сертификаты, использовавшиеся на содержание армии. К концу Войны за независимость, американские кредиторы отказывались принимать обесценившиеся бумажные деньги к оплате. Вследствие этого, власти штатов законодательно принуждали кредиторов менять свою точку зрения по данному вопросу [7, с. 91].

Пытаясь преодолеть экономический кризис, Конгресс попросил и получил займы от наиболее

развитых стран Западной Европы на сумму 3 млн. долл., но это помогало слабо. Поэтому, была предпринята попытка провести масштабные реформы по данному вопросу. Был принят закон, согласно которому, каждый штат был обязан содержать армию, расположенные на его территории. Взамен этого, большая часть долга перед федеральным правительством списывалась, и штат должен был внести только 1/3 суммы. Этот вопрос стал причиной острых разногласий между сенаторами в Конгрессе. Сельскохозяйственные слои населения являлись сторонниками «дешевых» денег, то есть, бумажных денег – долларов. Поэтому, Конгресс предпринимал попытки остановить инфляцию. Непоследовательность действий Конгресса отрицательно сказывалась на национальной экономике страны, переживавшей последствия войны. В этих условиях на пост министра финансов был назначен американский экономист Р. Моррис. Он сумел сбалансировать государственный бюджет, что привело к росту поступления налогов и снижению расходов. Он успешно сумел преодолеть дефицит в государственном бюджете, чем заслужил репутацию одного из самых успешных министров финансов в истории США [7, с. 143].

С момента принятия Декларации о независимости 4 июля 1776 г., вопрос о хождении золота и серебра внутри страны поднимался неоднократно. Обсуждались разные проекты: биметаллизм золота и серебра, серебряный монометаллизм, даже утверждение хождения испанского серебряного доллара и т.д. 8 апреля 1785 г. совет Казначейства в своём докладе рекомендовал принять в качестве валюты серебряный эквивалент испанского серебряного доллара, делать монеты из золота и серебра, и ввести десятичную систему номиналов [9, с. 16]. 13 мая 1785 г. Конгресс получил практически идентичный, похожий по содержанию доклад от своего комитета, в котором рекомендовалась биметаллическая система с денежной единицей эквивалентной испанскому серебряному доллару при соотношении серебра к золоту 15:1 и десятичную систему номиналов [6, с. 143]. Конгресс принял 8 августа 1786 г. план-проект будущей монетной системы. Этот план предусматривал выбор доллара в качестве официальной валюты, содержащего 375,64 грена чистого серебра, десятичную систему номиналов монет, чеканку монет достоинством от дайма и ниже из меди, а монет от дайма до доллара – из серебра. Курс серебра к золоту рекомендовалось установить на уровне в 15,25 к 1. Хотя 16 октября 1786 г. Конгресс принял указ о создании монетного двора и начала чеканке монет,

но до осуществления на практике этих мероприятий было ещё далеко [2, с. 44].

После ратификации Конституции в 1787 г. национальное правительство получило наконец монопольное право чеканить монету, регулировать её ценность и устанавливать единицы мер и весов. Теперь ни один из штатов не мог чеканить монету, выпускать кредитные билеты и выплачивать долги кроме как золотой или серебряной монетой [10, с. 25].

В 1791 г. был создан Национальный банк (преемник не справившегося с поставленными перед ним задачами банка Северной Америки), призванный кредитовать государство и население и осуществлять эмиссию денег. Национальный банк и его филиалы в штатах уменьшили зависимость американских деловых людей от иностранных, в первую очередь, британских кредиторов и способствовали упрочнению экономической независимости страны. У банка было 25 директоров. Правительство США, имевшее 20% уставного капитала, назначало пятерых из них, остальные 20 были частными лицами [7, с. 114]. Первый национальный банк просуществует недолго: лишь до 1811 г., во многом из-за того, что не было решения ограничить состав платёжных инструментов банка золотыми и серебряными монетами [4, с. 69], но вскоре будет создан второй национальный банк после войны с Англией в 1816 г.

15 апреля 1790 г. палата представителей приняла указ, требовавший от министра финансов подготовить план учреждения национального монетного двора. В ответ министр финансов Александр Гамильтон представил «Доклад о чеканке монеты» (28 апреля 1791 г.). В качестве денежной единицы А. Гамильтон рекомендовал доллар. А. Гамильтон определял рыночный курс золота к серебру как 1 к 15. Умножая эквивалент доллара в чистом золоте, т.е. 243/4 грена, на 15, он получал цифру в 371 1/4 грена серебра за доллар, что почти в точности равнялось среднему содержанию чистого серебра в испанских долларах [4, с. 26]. А. Гамильтон выступал за биметаллизм, [10, с. 25] как оказалось в

последствие это решение было ошибочным, и будет приводить к началу финансовых кризисов из-за колебания курсов. Он считал, что представляется желательным не привязывать денежную единицу исключительно к какому-то из этих металлов. По словам А. Гамильтона, использование двух металлов как стандартных денег также благотворно скажется на развитии внешней торговли страны. А. Гамильтон считал, что монетный коэффициент между золотом и серебром должен составлять 15 к 1. На этом основании Гамильтон полагал, что «монетная единица Соединенных Штатов должна соответствовать 24 3/4 грена чистого золота, или 371 1/4 грена чистого серебра, составляющих доллар в качестве счетных денег» [4, с. 62-63]. Следуя британской практике, он выступал за то, чтобы делать монету из золота и серебра пробы 11/12. Номинал монет А. Гамильтон рекомендовал устанавливать на основе десятичной системы. Для начала он предлагал шесть номиналов монет. А. Гамильтон считал, что в новой системе национальной монеты должен быть обязательно предусмотрен запрет на хождение иностранной монеты, но такое решение не будет принято еще много лет, вплоть до середины XIX в. [2, с. 102]. В итоге в принятой конституции 1787 г. было закреплено, что Конгресс имел исключительное право чеканить монету, определять ценность её и иностранных монет [4, с. 62]. Ключевым событием следующих лет будет являться принятие закона о чеканке монет в 1792 г. Согласно нему, формировались следующие базовые и фундаментальные институты: создавался монетный двор, начал регулироваться выпуск монет, учреждался серебряный доллар в качестве денежной единицы и объявлялся законным платежным средством.

### Выводы

Таким образом, финансовая система английских колоний проделала сложный путь развития: от отсутствия золота и многообразия платежных средств в начале XVII в. до образования единой финансовой системы в ходе образования США в конце XVIII в.

### Список источников

1. Азимов А.А. История США: Освоение Северной Америки: пер. с англ О. Адамовой и Н. Хольновой. М: Б.С.Г. ПРЕСС, 2003. 336 с.
2. Золотой стандарт. Теория, история, политика : пер. с англ. / науч. ред. А. Куряев. Челябинск: Социум, 2011. 574 с.
3. История США: в 4 т. / АН СССР. Ин-т всеобщ. истории; Редкол.: Г. Н. Севостьянов (гл. ред.) и др. М.: Наука, 1983-1987. Т. 1.
4. Ротбард М. История денежного обращения и банковского дела в США: пер. с англ. Б.С. Пинскера / под ред. А.В. Куряева. Челябинск: Социум, 2009. 522 с.
5. Согрин В.В. 50 лет в Американистике // Новая и Новейшая история. 2020. № 2. С. 21 – 40.

6. Согрин В.В. Английское влияние на американскую цивилизацию // Новая и Новейшая история. 2019. № 1. С. 3 – 24.
7. Согрин В.В. История США: учебник. М.: Международные отношения, 2021. 600 с.
8. Согрин В.В. Прошлое, настоящее и будущее Американской демократии // Сто лет Уральскому государственному юридическому университету. Екатеринбург, 2019. С. 420 – 437.
9. Травкина Н.М., Васильев В.С. Деамериканизация США: истоки и последствия // Перспективы. Электронный журнал. 2021. № 2/3 (25/26). С. 34 – 49.
10. Эйхенгрин Б. Непомерная привилегия: Взлет и падение доллара = Exorbitant Privilege. М.: Изд. Института Гайдара, 2013. 324 с.
11. Walton G., Rockoff H. History of the American Economy; Edition, 11. South-Western, 2010. 624 p.

#### **References**

1. Azimov A.A. History of the USA: Development of North America: trans. from English by O. Adamova and N. Khol-nova. Moscow: B.S.G. PRESS, 2003. 336 p.
2. Gold Standard. Theory, History, Politics: trans. from English. scientific ed. A. Kuryaev. Chelyabinsk: Socium, 2011. 574 p.
3. History of the USA: in 4 volumes. USSR Academy of Sciences. Institute of General History; Editorial board: G.N. Sevostyanov (ed.-in-chief) and others. Moscow: Science, 1983-1987. Vol. 1.
4. Rothbard M. History of Money Circulation and Banking in the USA: trans. from English by B.S. Pinsker. ed. A.V. Kuryaev. Chelyabinsk: Socium, 2009. 522 p.
5. Sogrin V.V. 50 Years in American Studies. New and Contemporary History. 2020. No. 2. P. 21 – 40.
6. Sogrin V.V. English Influence on American Civilization. New and Contemporary History. 2019. No. 1. P. 3 – 24.
7. Sogrin V.V. History of the United States: Textbook. Moscow: International Relations, 2021. 600 p.
8. Sogrin V.V. Past, Present, and Future of American Democracy. One Hundred Years of the Ural State Law University. Ekaterinburg, 2019. P. 420 – 437.
9. Travkina N.M., Vasilev V.S. De-Americanization of the United States: Origins and Consequences. Prospects. Electronic Journal. 2021. No. 2/3 (25/26). P. 34 – 49.
10. Eichengreen B. Exorbitant Privilege: The Rise and Fall of the Dollar = Exorbitant Privilege. Moscow: Gaidar Institute Publishing House, 2013. 324 p.
11. Walton G., Rockoff H. History of the American Economy; Edition, 11. South-Western, 2010. 624 p.

#### **Информация об авторе**

Решетников Г.В., аспирант, Институт всеобщей истории Российской академии наук, 119334, г. Москва, Ленинский пр-т., 32 а, dir@igh.ru

© Решетников Г.В., 2025